CERTAMEN GAVDIMONTANVM MNMMVII NOMEN:
CLASSIS:

I Vokabular

1. Welche lateinischen Verben liegen folgenden englischen zugrunde?

to delete

to appear

to repeat

to prove

to doubt

2. Synonyme:
Ordne den Wortern in der linken Kolonne eines der unten aufgefiihrten Worter mit sehr
dhnlicher Bedeutung zu:

quamquam

necare

imperare

monstrare

etiam

uxor

virgo

puella — interficere — matrona — ostendere — regnare — etiamsi — quoque

3. Fremdworter: Kreuze die richtige Erkldarung an!
a) Was ist ein Karnivor?
(1 eine Fasnachtsmaske (1 ein lieber Mensch

(1 ein Fleischfresser (1 ein Liedermacher

b) Was heisst Tyrannosaurus Rex?
(A Tyrannensachensaurier (1 Konigsgewaltsherrschersaurier

' Regionstyrannensaurier [d Konigreichsauriertyrann



c) Was bedeutet Konditionstraining?

[ fiir den Korper bessere Voraussetzungen schaffen

[ sich im Herstellen von Torten verbessern

4. Woher leitet sich franzosisch jeudi ab?
'd Tag der Spiele

[d Tag des hochsten Gottes

[ besser Sprechen iiben

(A neue Muskeln griinden

[d Tag der jungen Minner

[d Tag, der die Menschen erfreut

5. Welcher Gott kommt in keinem der franzdsischen Wochentagsnamen vor?

(1 Venus

(1 Mars

6. Markennamen:
a) Miracoli - Spaghetti
[ sind wunderbar

(A helfen Dir, wenn du traurig bist

b) Computer von Vobis
(A sind fiir uns

(A sind mit einer Stimme ausgeriistet

II Formen

(1 Mercurius

(1 Tuno

(1 haben Zaubertrank drin

(1 sind direkt vom Bauern

(1 sind beriihmt

\/OBIS

MIKROCOMPUTER

(1 sind fiir euch

1. Wie lautet die korrekte deutsche Ubersetzung?

a) immolabimini

(A ihr werdet geopfert

(A ihr werdet geopfert werden

b) respondimus

(1 wir werden antworten

(A wir hatten geantwortet

[ ihr werdet opfern

[ ihr wiirdet opfern

(A wir haben geantwortet

[ wir antworten



CERTAMEN GAVDIMONTANVM NNMNVII

¢) duci
(A fiihre! (A gefiihrt werden
(1 des Fiihrers (1 fiihren werden

2. Wie lautet die 3. Person Sg. Futur aktiv von rapere?
' rapiet [ rapebit

(J rapet [ rapiebit

3. Welche Form stammt vom gleichen Verb?
a) vicimus U vivimus U vincimus

b) vincio O vinxi Q vixi

4. Bestimme die Formen!

a) constitit U 3. Sg. Pris. akt. U 3. Sg. Perf. akt.

b) commoti eratis U 2. PL. Impf. pass. U 2. Pl. Perf. pass.

5. Welche Form passt nicht in die Reihe? Kreuze sie an!

a) [ vires (1 virium (1 viro i

b) [ fratri J usus [ pastores d templa
¢) dpuerum dventum J virum d patrum
d) [ omni 1 iucundi (A gemino (d mutato
e) [ nullius (1 varius (1 unius (1 utrius

6. Welche Form entspricht nicht korrektem Latein?

a) [d omnibus [d superbus (J agribus [d orbibus

b) 4 inventis (d inventium [ inventi (d inventa

III

U vincimus

4 vici

U 2. Sg. Perf. akt.

U 2. PL. PQP pass.



IIT Grammatik

1. Kreuze die Form an, welche die folgenden Sprichworter sinnvoll ergiinzt:

MANVS MAN....... LAVAT

manem
manuum
manos
manum

OO0

FORT....... FORTVNA ADIUVAT

forti
fortes
fortis
fortibus

2. Welches Pronomen ergiinzt die folgenden Sitze auf sinnvolle Weise?

Romani multos hostes necaverunt et feminas

Q  suas
O suos
O  earum
O  eorum

Fur gladiatori appropinquat: Gladium ......

suum
eorum
eius
sui

CO0DO

.............. abduxerunt.

3. Kreuze alle moglichen Ubersetzungsvarianten des Partizipialausdrucks (p.c.) an!

Icarus a patre doctus in mare incidit.

Relativsatz

konditionale Sinnrichtung
kausale Sinnrichtung
konzessive Sinnrichtung

OO0

4. Welche Partizipialform passt?
Hercules Prometheum a love cruciatibus
O vexatum

O vexatus O vexatis

liberavit.

O vexato
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5. Welche Satzverbindung passt?

Servi in agris laborabant, .............. servae in villa dominam adiuvant.
U cum
O postquam
U dum
Syrus coquus cenam parat, .............. servi pisces e taberna apportaverunt.
Q ut
O postquam
U dum

6. Aktiv-Passiv:
a) Verwandle den aktiven Satz in einen passiven Satz!
Pythia, sacerdos Apollinis, hominibus oracula dabat.
U A Pythia, sacerdote Apollinis, homines oraculi dati sunt.
U Pythia, sacerdoti Apollinis, hominibus oracula data sunt.
U Pythiam, sacerdotem Apollinis, homines oracula dabantur.
U A Pythia, sacerdote Apollinis, hominibus oracula dabantur.
b) Verwandle den passiven Satz in einen aktiven Satz!
Troia decem annos oppugnata ab Aenea relicta est. (oppugnare — belagern, angreifen)
U Aeneas Troia decem annos oppugnata relinquitur.
U Aeneas Troiam decem annos oppugnatam reliquit.

U Aeneas Troiam decem annos oppugnatus reliquerat.
U Aeneas Troia decem annos oppugnata relictus est.

IV Realien

1. Finde die Paare und verbinde sie mit einer Linie!

Apollo Europa
Jupiter Pythia
Hercules Orpheus
Daedalus Prometheus
Pluto Minotaurus



2. Das wissen die alten Romer!
Markiere die passenden Begriffe und Namen im Suchritsel (horizontal/vertikal/diagonal) und
ordne sie der richtigen Umschreibung zu!
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] v X O0OYS EBWVVUXIKNHU
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* Hiigel, auf dem Remus seine Auspizien einholt

* Vater des Aeneas

e Tarquinius Superbus ist aus dem Volk der...

o . Beruf* der Rea Silvia

* Erster Konig Roms

o Stammvater der ROmer

e Tierische Stiefmutter von Romulus und Remus (Latein)

3. Das romische Haus

Wie heisst dieser Teil
des Hauses?

U atrium O impluvium

U peristylium U vestibulum
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Wie nennt man diesen
Teil des Hauses?

U conpluvium O impluvium

U hortus Q atrium

4. Ausschnitt aus dem Forum Romanum:
WER W0 WaAS? Setze die Substantive und Verben zum richtigen Gebédude!

senator — ara — sententiam dicere — praetor — argentarius — sacerdos — immolare —
disputare — iudicare

VII



